Fréquence d'un géne au sein d'une population

A partir des quatre documents proposés, montrer comment un géne muté peut conférer un
avantage sélectif a une population donnée et se maintenir, voire devenir plus fréquent au

sein de cette méme population.

Document 1 : Rappel de seconde

La sélection naturelle

Les iles Galdpagos abritent quatorze espéces
différentes de géospizes (pinsons de Darwin),
qui se différencient par la taille de leur corps
et de leur bec.
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La dérive génétique est un phénomeéne qui se
manifeste fortement dans les petites populations.
Pour le montrer, on peut réaliser des simulations
par ordinateur du comportement des alleles ne
donnant pas d’avantage sélectif a I'individu qui le
—4+— popilation 1 porte. Cet alléle est transmis au fil des générations
0.2 4 ] . . ipes .
—=—population 1 dans 3 populations qui different par leur effectif.
01 - =i population 3
0 nb ganarationg . ; .
T ¥ ' ' ' T ; * | Evolution des fréquences d’un alléle dans 3
20 40 Gl g0 100 120 140 160

Population 1 : 200 individus

Population 2 : 2000 individus

populations différentes

Population 3 : 25 individus

La fréquence de départ de cet alléle est de 0,5, cela signifie que 50 % de la population de départ possédent cet alléle

On simule par ordinateur le comportement d'un allele défavorable transmis au fil des générations

dans des populations qui different par leur effectif. Les résultats sont consignés dans un

graphique.



Document 1. Drépanocytose et paludisme

La drépanocytose est une maladie récessive liée a une anomalie de |'hémoglobine. Chez les
personnes atteintes, on met en évidence la présence d'une hémoglobine anormale HbS différant
de I'hémoglobine normale HbA par la présence d'une valine (acide aminé) remplagant un acide
glutamique en position 6 sur la chdine peptidique de la béta globine.

Cette simple modification entrdine un défaut de transport du dioxygene et de la plasticité des
globules rouges qui prennent la forme de faucilles et sont détruits au cours de crises
hémolytiques.

Le paludisme est dii a un parasite : le Plasmodium, qui se multiplie activement dans les globules
rouges des sujets normaux, mais beaucoup plus rarement dans les globules rouges des sujets de
génotype hétérozygote pour la drépanocytose.

Document 2. Cartographie comparée de la répartition en Afrique de la drépanocytose et du
paludisme
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les homozygotes,
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population.
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